

# 新朋老友喜相逢 迎春喜看映山红

——2023年华盛顿江西春晚报道



2023年1月14日,下午6点,华盛顿地区江西同乡会的“映山红”江西春晚在Cabin John Middle School拉开帷幕。尽管天气寒冷,但参会者的热情丝毫不减,乡亲们热情似火,晚会气氛十分热烈。来自华盛顿哥伦比亚特区、马里兰州、和维吉尼亚州的江西老乡和各界朋友欢聚一堂,共贺新春。参会人数达200余人,创江西春晚历史新高。参加2023年江西春晚的特邀嘉宾有:马里兰州政府亚太裔事务办公室主任Christina Poy,大华府同乡会联合会会长周刚、秘书长韩军、副会长何一宁、乔楠、沈月亮、和谭成;同乡会联合会社区文艺部长余本智、社区服务部长徐静文、活动支持部长郭辉灵、文体活动部长徐静文、信息技术部长康雨鑫,山东同乡会前会长胡荣华、海南同乡会会长许博静、广西同乡会会长劳德邦、美中创新创业联盟会长叶玉彬、江西同乡会特聘顾问吴金堂和特邀老乡嘉宾马里兰州主管东亚贸易的曾慧敏女士,以及龙虎爬山群和长江合唱团的朋友。Christina Poy主任、周刚会长、和吴金堂总裁分别致辞,向江西老乡恭贺新春。Christina Poy主任还宣读了马里兰州州长Hogan签发的2023年1月22日为农历新年庆祝日的公告。

今年春晚的菜肴和往年一样丰富诱人,但是最让人胃口大开的还是乡亲们亲自烹制的江西美食,比如每年江西春晚必不可少的江西米粉,这些米粉全部都是江西老乡们自己做的,这些老乡们连夜或是起个大早准备这些食物带来与大家共享,实在是劳苦功高。尤其是龚文萍副会长,任劳任怨,无私奉献,除了准备食物,大到会场布置小到奖品分发,事事都有她的操心,件件留下她的辛苦。还有,副会长龙工和莫志平、理事赵世福、宁建长、周健,和其他江西老乡和朋友,共同努力,互相配合,一起完成了会场的准备工作。老会长刘成龙夫妇和吴志斌夫妇、饶煜理事、周静理事、周晓燕理事、魏迎霞理事、徐花萍老乡,还有很多积极烹制美食与大家分享的老乡,都为这次晚会的成功举办贡献了自己的力量。

继江西之习俗 承赣鄱之传统

过年发红包,一直是江西春晚的一个传统节日。江西春晚的“发红包”有点别致,接红包的人固然多,但发红包的人也不少,特别有趣。它呈现的是一群长者给一群小孩发红包,显得格外热闹。今年春晚,由同乡会联合会的贵宾领导们和德高望重的长者们,向成群结伴的孩子们发红包,给压岁钱,既彰显尊老,更体现爱幼。长者慈爱可亲,幼者笑容可掬,宛如一个大家庭,其乐融融!

江西春晚总策划龚剑平博士,自2016年首届江西春晚开始,便根据自身优势,充分利用江西是文化大省的特点,使江西春晚,突出乡情赣味、别具一格。学生时代的他,曾入选新加坡国立大学华语辩论队,并担任主辩(第四辩论员),舌战狮城“国际大专辩论会”。曾多次在省市和新加坡全国演讲大赛中获奖,曾担任新加坡全国演讲比赛评委并代表评判团作全场点评发言。多年来,他根据江西的特点,在语言类节目上大做文章,年年创新,突出赣味。力图使江西春晚的语言风格、语言修辞、语言节目上都突出江西地方特色,打上一个深深的“赣”字烙印。这些年来,尽管江西春晚的节目年年不同,内容不断更新,但龚会长为江西春晚撰写的的开场拜年辞和结尾祝福语,却一成不变、始终如一,实际上已经固定化、江西

化。这开头结尾的江西化,中间再配上具有江西元素的节目,江西特色的主线就能贯穿始终,整个江西春晚就像是一场赣味十足的文化大餐。

今年江西春晚的开场,来自江西九江的男主持人张斌和来自江西赣州的女主持人韩芬,落落大方,充满深情,均用江西春晚特有的语言修辞风格,向来自家乡的父老乡亲们拜年:“祝大家人人安福!家家泰和!年年大余!岁岁永新!”这里的“安福、泰和、大余、永新”,皆为江西境内一些县市的真实地名,老乡们听到这些熟悉的家乡地名,意蕴吉祥,倍感亲切,仿佛回到了故乡。这种表达方式是极其独特的,地名中蕴含着深刻的文化内涵,表达良好的祝愿,使江西老乡们非常引以为荣!而在晚会结束时,主持人张斌和韩芬则以“昔日同饮赣江水,今朝共创幸福梦!”和“同聚华府,同心同德,同喜同乐,同展宏图!”来激励江西老乡们团结一致,共创未来。

融文化于娱乐 展历史于节庆

江西是文化大省,在历史的长河中,其文化已逐渐形成了极其深厚的底蕴。江西春晚尤其注重江西元素,融文化于娱乐,展历史于节庆。今年江西春晚现场,出现了一副又一副的春联,用于装饰会场,突显节日的喜悦。如“物华天宝 旺家家户户户爱满人间/人杰地灵 兴世世代代代代善行天下”、“新建南城万年万载/永修临川宜春宜春”、“物华天宝 爱映龙虎山山花红胜火/人杰地灵 德行赣鄱水水波绿如蓝”、“横跨西东,赣江儿女共渡佳节/绵延千载,锦绣江西共唱复兴”、“物华天宝 山江湖伟 桃花源/人杰地灵 文武演艺 家国情”、“瓦罐汤,萝卜饼,藜蒿炒腊肉/三鲜粉,白糖糕,板栗烧土鸡”、“物华天宝 龙凤呈祥和宁都兴国运/人杰地灵 人才辈出永丰永新震九江”、“赣江,信江,建昌江,江水东流碧绿/庐山,铅山,龙虎山,山峰高耸巍然”。这些春联均来自江西同乡会迎春征联活动,由江西老乡龚剑平、龚文萍、刘音亮、赵世福、莫志平、韩芬等提供。由江西老乡中的书法家刘音亮书写。

江西同乡会为“华府春晚”撰写的江西地方特色春联:“物华天宝 旺千家 家家崇仁崇义/人杰地灵 兴万代 代代乐平乐安”,横批为“天时地利人和”。其寓意深刻而吉祥:物产丰富,致使千家万户兴旺,家家崇尚仁义;人才辈出,使得千秋万代振兴,代代喜乐平安。其中“物华天宝 人杰地灵”源自唐代诗人王勃的《滕王阁序》,是对南昌地区的绝世赞美。而“崇仁、崇义、乐平、乐安”为江西的4个县市地名,蕴含着深刻的文化内涵。它是江西同乡会集体智慧的结晶,共同创作的结果。龚剑平、龚文萍、赵世福、李建华、张晨、周静、刘音亮等江西老乡均在创作过程中积极思考、献计献策。陈菱茜理事的母亲邓燕萍老乡,特意将这副春联做成拜年视频,供大家转发亲友,恭贺新春。

《佳节倍思乡》有奖竞猜是江西春晚的传统品牌节目。主持人龚剑平会长以“佳节倍思乡,乡中有人杰,杰出却无名,名由后人列”为序引入猜题。今年春晚的猜题是:二战结束后,成立“远东国际军事法庭”,代表中国参加著名的“东京大审判”的大法官是谁?哪里人?尽管猜题较偏,但观众中还是有一位南昌老乡很快给出答案。答案是梅汝璈大法官,1904年11月7日出生于江西省南昌市青云谱区朱姑桥梅村。这位江

西才子,12岁考入清华,口才笔才俱佳,是当年清华校刊的主笔。20岁考取庚子赔款公费留美。22岁获得斯坦福大学文学士;24岁提前毕业,获得芝加哥大学法律学博士(J.D.)学位。后游学英国伦敦、法国巴黎、德国柏林、和苏联莫斯科后回国。回国后,任教于山西大学、南开大学、西南联大、武汉大学、复旦大学等多所国内大学。30岁出任国民政府立法院委员。41岁代理立法院外交委员会主席并兼任行政院长助手和外交部长助手。1946年,42岁的他,天降大任,受命出任远东国际军事法庭中国法官,代表4亿5千万中国人民,为3千5百万死难同胞讨还血债。他不辱使命、名扬世界、彪炳千秋。重要贡献有三,1)据理力争,将中国法官的席位由第四位提高至第二位;2)将判决书的统一拟稿,争取为中国部分由中国拟稿,并亲自起草了10万字判决书,将“南京大屠杀”单列;3)坚持对罪大恶极的7名甲级战犯死刑处罚,最终法庭以6:5通过,为全中国人民报仇雪恨。他是江西人民的骄傲,更是一位铮铮傲骨的民族英雄,应名垂青史、流芳百世。

观武术之刚柔 欣舞蹈之婀娜

南昌老乡万长征大师的一套“武当太极剑”引来阵阵喝彩。武当太极剑既有太极剑轻松柔和、绵绵不断、意领身随的特点,又有武当剑优美潇洒、灵活多变、身剑合一的特色。它具有以柔克刚,以静制动,后发先制,四两拨千斤的技术特点。只见万大师行如游龙,稳如山岳,动静相间,有刚有柔,气势连贯,错落有序。忽而腾空跳刺、忽而并步平刺;忽而跳步下刺、忽而歇步后刺。又见翻身崩剑、又见仆步穿剑;又见仰身撩剑、又见丁步刺剑……他剑法娴熟,身轻如燕,左劈右刺、前斩后挑,直舞得寒光闪闪,风鸣剑啸。看到万大师的精彩表演,大家对他深厚的武术功底赞叹不已,深感武术是流芳百世的中华文化的瑰宝,应当传播继承、发扬光大。

人说舞者是人类精灵。中国古典舞《爱莲说》因宋代周敦颐同名赋而创。莲花高洁,出淤泥而不染;莲花质朴,濯清涟而不妖。舞蹈中,类似中国画的写意手法,把荷花的形象拟人化、象征化、诗意化。莲花被刻画成具有中国传统美的超凡脱俗的女性形态。表演者小老乡茜茜,用婀娜多姿的舞蹈形态,用清雅脱俗的形体语言,诠释出东方女性的古典之美:含蓄而高贵、内敛而坚韧、乐观而积极的精神品格。只见她单腿跪地,双手在胸前举起兰花指,绷脚与后仰起的上半身便形成“莲花”造型。一朵莲花,含苞待放,呼之欲出,生动形象地出现在观众眼前。舞蹈动作纵横连贯,流畅柔美,起承转合表现得淋漓尽致。首尾两处画面的静态造型和定格使人容易联想到荷花在幽静的湖面上那种高贵典雅、平博淡远的超脱世俗之美。茜茜的精彩表演获得观众们一阵又一阵的热烈掌声。

闻歌声之优美 赞乐曲之悠扬

欢歌迎春新,声乐节目当然必不可少。黄谷是让江西老乡倍感骄傲的几位老乡艺术家之一。今年再次登台献艺的他,一袭深蓝色西装,不但再展歌喉唱了一曲深情的《爱永在》,还和大华府著名女高音歌唱家韩维合作,演唱了《茶花女》中的男女声二重唱《饮酒歌》,而韩维老师还表演了女声独唱《龙船调》。他们的歌声荡气回肠,绕梁遏云,余音袅袅,不绝如缕,广获在场观众的好

评。映山红是花,映山红是乐;映山红是火,映山红是热;映山红是江西人心中火红的热烈。每年的江西春晚,江西名曲《映山红》是必有的。今年是由萧虹,陆宇,和李凌表演的器乐舞蹈《映山红》。萨克斯风和电子琴,吹弹结合,再加上伴舞,三人合作天衣无缝、相得益彰。乐曲委婉悠扬、十分动听。乐曲阵阵,乡思缕缕。乡思乡愁乡恋,犹如春雨淅淅,滋润心田;亲情友情温情,宛如大海起伏,温暖心间。“故乡今夜思千里”。不管走得多远,家永远是我们温暖的归宿。

男主持人张斌理事,也是华盛顿文艺新军“长江合唱团”的团长。这次江西春晚,在他的领衔带领下,给晚会带来了精心准备的独唱、二重唱和民族时装秀节目。首先出场的是张斌、蔡蓓丽的二重唱、粤语流行经典《相思风雨中》,他们配合默契,歌声婉转,直击人心,获得观众的阵阵掌声。随后的集体民族时装秀,一下子惊艳全场,演员们穿着各种靓丽的代表性民族服装,踏着多姿多彩的“猫步”,伴着音乐,走出了自信和优雅,让江西春晚的舞台倍添绚丽色彩,也得到了观众热烈的喝彩。最后,长江新秀蔡颖给大家倾情献上的王菲经典《因为爱情》,把大家的热情带到了高潮。她的演唱非常投入,声音优美,给人印象深刻。

江西春晚,既是艺术大师们展现才华的舞台,也是培养小老乡们成为明日之星的沃土。长江后浪推前浪,总有新人在成长。每年江西春晚,都能看到新面孔的小老乡们登台表演,为晚会带来勃勃生机,让未来充满无限希望。今年春晚,Alice Chen和Anaya Qian及Fiona Zheng表演了器乐歌舞《大鱼海棠》。江明周和江明萱姐妹俩演奏了古筝曲《听我说谢谢你》。她们的精彩表演,如萌芽初露,似朝霞晨映,展现了非凡的艺术天赋,预示着潜力无限的明天。赢得了老乡们的阵阵喝彩。

今年的“映山红”江西春晚在《难忘今宵》的乐曲声中结束了。朴实热情的江西老乡们,从2016年的第一届江西春晚开始,就结合自身的特点,把自己的春晚办得有声有色、别具一格。江西春晚的宗旨一直是突出乡情赣味,就象江西老家大年三十全家团圆的“年夜饭”,嘴里吃得香喷喷,心里觉得暖融融。不仅是美食大餐,更是文化大餐;不仅有传统的歌舞节目,更有自己的特色节目。我们祝愿,一年一度的华盛顿江西春晚,如同那一朵朵迎春绽放的映山红,年年红火,红红火火,岁岁火红,一年更比一年红!

(华盛顿江西同乡会 撰稿 龚剑平 摄影 王成刚)

江西同乡会理事会衷心感谢下列个人和公司的赞助:

1. 特聘顾问吴金堂总裁
2. 老会长吴志斌 Peter Wu 房地产经纪 电话:443-694-0450 Peter25168@gmail.com
3. 老会长肖水根先生
4. 安客建设 Anchor Homes 电话:703-997-1618 www.MyAnchorHomes.com
5. JZ CPA & Realtor 周静 会计师和房地产经纪 电话:215-518-9047
6. 易丹女士
7. 莫志平副会长